



看病功德第一

黃聰敏醫師勤耕福田

口述／黃聰敏

整理／高怡蘋

如果將人生八十載分成四季，
我是在三十八歲——人生的
秋天時才醒悟；喚醒我的，是母親的
驟逝和觀看醫院裡真實上演的無常。

我的人生之路——學醫救人

我出身貧寒家庭；自有記憶以來，母親長年受病痛折磨，我時常到道教的神壇為母親發願祈福。經過多少次波折，神明幫助我母親脫離險境，還讓我如願考上國防醫學院，既免繳學費、減輕家裡負擔，又能學習醫術。

畢業後，我被分發到台中榮民總醫院服務。在當住院醫師的某一天，急診室突然湧進九位病人，其中有幾名腦中風病患；我用盡各種方式急救，但沒有一個人被救活。晚上拖著疲憊的脚步回到家，父親告訴我，有位自小疼愛我的叔叔不治身亡……

隔天，我到殯儀館查看名單，赫然看見叔叔的名字，且是經我急救過的腦中風病患；由於他因臉部變形，我



黃聰敏
1958年生
現任僧伽醫護基金會醫療顧問，
現職為埔里榮民醫院內科主任。

當時並沒認出來。我的心情十分沮喪：為什麼讀了那麼多年的醫學院、學習了那麼多的技術，依然救不了人！我完全否定了自己的能力。

「讀誦《地藏經》、禮拜地藏王菩薩，可以消災解厄，也可以幫助你的病人消除業障。你要不要試試看？」我弟媳的母親有通靈的能力，教我每逢「十齋日」恭敬誦經。說也神奇，數日過後，我感覺事情有了改變：許多病人被我從鬼門關前拉回來了；有些莫名高燒不退的病人，在我問診後，竟退燒並康復了；還有一些查不出病因的病人，只要我去看他，後來病情都會好轉。

這不是怪力亂神，而是因緣成熟了。雪公太老師的弟子吳碧霞老師在台中榮總辦佛學講座，我參加後發現，佛學比我所受的科學訓練還要科學，比醫學還要深入。上了兩年佛學課後，我決定成為佛弟子，皈依宣化上人，法號淨敏。

我的修行之道——護佛護僧

民國八十七年，僧伽醫護基金會在埔里成立義診中心，我即擔任召集人，協調各科醫師為法師安裝假牙、配戴老花眼鏡、針灸及配製中藥。多次義診中發現，僧伽普遍患有貧血和

胃病，女眾師父患急性腎臟炎、膀胱炎，及婦科疾病如乳癌、子宮頸癌、糖尿病、高血壓等慢性病的病例劇增。

法師們往往因專注道業修行而鮮少關心自己的身體，只有在危急或病情嚴重時才會就醫。

多年前，一位九十歲的老師父在義診時發現異常，來看我的肺結核門診。他充滿智慧地告訴我：「肺結核菌不可怕；念佛禪定，肺結核菌一定能控制住，你要相信我。」至今我還記得拉著我的手好溫暖，看著我的眼神充滿神采。

站在一個專業醫師又是佛門弟子的立場，我多麼希望能為法師們的健康盡分心力。只要一有機會，我就將健康的觀念和就醫管道帶給法師，告訴他們日常保健、接受例行性身體檢查和按時服藥是很重要的事，希望他們在弘法利生時也要調養色身，不致過勞。

《阿彌陀經》云：「不可少善根福德因緣得生彼國。」人生之苦以病苦為最，八大福田中看病功德為第一；而僧伽醫護基金會將設置安養如意苑，結合了醫病施藥、供養三寶兩大福田。我已年過半百，從無知、研究佛學，到如今真正學佛、參與盛事，實是莫大的福德因緣。